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1. Calcolare i seguenti limiti

i) lim
x→+∞

ln(sin(x3) + x4)

ln(sin(1/x3) + 1/x4)
, ii) lim

x→0+

ln(sin(x))

ln(1/x+ x)
,

iii) lim
n→+∞

n arctan(nn)− n2 arctan(n!π/2)

n cos(nn)− n2 cos(n!π/2)
, iv) lim

n→+∞
n
√
n − 2n ,

v) lim
n→+∞

n sin((3
n
√

2− 2
n
√

3)π) , vi) lim
n→+∞

(
3n
n+2

)(
3n+2
2n−1

) .
2. Determinare se esiste il limite (e nel caso calcolarlo) delle seguenti suc-
cessioni definite per ricorrenza.

i) x0 =
√

2 e xn+1 =
√

2 + xn per ogni intero n ≥ 0.

ii) x0 = 1 e xn+1 = 1 +
1

xn
per ogni intero n ≥ 0.

iii) x0 = 9 e xn+1 =

⌊
xn(28− xn)

7

⌋
per ogni intero n ≥ 0.

3. Sia {an}n≥0 una successione di numeri reali positivi tale che

lim
n→+∞

an
n ln(n)

= 1.

i) Calcolare lim
n→+∞

an e lim
n→+∞

ln(an)

n
.

ii) Se k è un numero intero positivo, quanto vale il limite lim
n→+∞

akn
an

?

4. Verificare che la funzione f : R→ R definita come

f(x) =
22−x − 22+x

3

è invertibile, trovare la funzione inversa f−1 : R→ R e determinare l’insieme
f−1((−5, 2)).

5. Dimostrare o confutare.

i) Esiste una funzione f continua in (0, 1) tale che f((0, 1)) = [0, 1].

ii) Esiste una funzione g continua in [0, 1] tale che g([0, 1]) = (0, 1).

iii) Esiste una funzione h continua in R tale che h(R \ Z) ∩Q = ∅
e h(Z) ∩Q 6= ∅.


